

福建新跨越之文化篇



香港文匯報訊(記者 林舒婕 米南 林蓉)福建省文化產業赴香港招商推介訪問團，由福建省委常委、宣傳部長袁榮祥率領，8日起密集參訪香港文化產業項目，拜訪特區政府機構、在港福建社團等。行程中袁榮祥看得多聽得多，對於值得福建借鑒的思路和經驗，便會仔細詢問。



福建省省委常委、宣傳部長袁榮祥(中)在特區政府新聞處參觀。香港文匯報記者米南攝

袁榮祥率福建團

考察香港文化產業

行人於8日下午乘車前往位於馬灣島的馬灣主題公園挪亞方舟文化主題園區(以下簡稱「挪亞方舟」)。建設於2009年的挪亞方舟，是特區政府與新鴻基地產的合作項目，日常由新鴻基公司經營管理，盈利所得又全部投入公園管理建設，為香港市民尤其是青少年及小童，提供寓教於樂的活動場所。訪問團仔細參觀了方舟生命教育觀、珍愛地球館、方舟花園等園區設施，親身體驗其中的3D、4D影院，對於依托地產開發，建設具有公益性質的公園的運營模式表示濃厚興趣。馬灣公園有限公司行政經理 Matthew A.Pine在介紹公園運營情況時表示：「我們希望這個項目能在中國內地出現。」亦得到福建參訪團的積極回應。

參訪馬灣公園 運營模式值借鑒

當日，袁榮祥還拜訪了特區政府商務及經濟發展局、特區政府新聞處和香港貿發局。在特區政府新聞處，由助理處長梁黎麗明為訪問團介紹特區政府及新聞處架構，並觀看香港形象影片介紹。隨後，一行人來到新聞處新聞組，了解新聞處應對突發新聞、資料收集、網站運營等細節。

據了解，福建方面安排在今日(9日)，假港麗酒店舉行閩港文化產業合作推介洽談會，整體介紹福建省79個文化產業園區和61個文化產業項目，包括規劃面積達4.87萬畝的國家級閩台文化创意產業園、海峽文化创意產業基地等大型項目。

今日專場推介 文化產業具後發優勢

袁榮祥在拜會香港福建社團時介紹說，2011年福建省文化產業發展速度是33%。今年第一季度，全省文化產業實現增加值166.72億元，比上年同期增長25.6%，高於地區生產總值現價增速12.6%，佔地區生產總值比重為5.0%，發展勢頭良好。

據了解，今年1-3月，福建全省文化製造業創造增加值103.48億元，比上年同期增長26.4%；文化批發零售業增加值13.61億元，同比增長10.3%；文化服務業增加值49.63億元，同比增長28.0%，超過文化產業製造業1.6個百分點。

福州7產業350億項目覓商機

香港文匯報訊(記者 林舒婕、林蓉)福州市此次攜總投資350億元(人民幣，下同)的38個項目蒞港尋求合作機會。福州市委常委、宣傳部長、教育工委書記朱華表示，福州致力於整合歷史人文、生態自然、省會中心城市和臨港近海優勢，將其轉化為文化创意產業的發展優勢，其中七大文創業勢頭強勁。這七大產業分別是工藝美術業、文化休閒旅遊業、動漫遊戲業、現代傳媒業、設計創意業、文化會展業和廣告創意業。據本報了解，此次福州來港商洽項目包括海西動漫創意之都、福州海峽創意產業園、橋南創意廣場等園區招商項目，也有琅岐島國際旅遊度假區、閩台文化创意產業園、中國漆文化園等尋求共同合作的項目。

區域經濟新引擎 期引香港專才

統計數據顯示，「十一五」期間福州市文化创意產業增加值年均增長27.6%，分別高於同期全市GDP和第三產業14.2%和11.23%。2010年全市文化產業實現增加值192.3億元，列福建省各地市首位，佔全市GDP的6.2%，2011年全市文化创意產業增加值超過240億元。目前，當地已建成1個國家級文化產業示範基地、1個國家影視動畫實驗園、18個省級文化產業示範基地和19個市級文化創意產業示範基地，並構建了工藝美術、動漫遊戲產業、溫泉文化旅遊產業、榕台產業合作四大產業聚集區。文化创意產業已經逐步成為福州區域經濟發展的新引擎。

針對前述七大重點文化创意產業，當地政府已經細化出相應的發展思路。朱華表示，希望能吸引香港創意設計界人員赴榕創業，充分發揮產學研合作機制與香港的研究機構合作，引領、帶動設計創意產業發展，發揮示範作用。



福建省省委常委、宣傳部長袁榮祥一行在挪亞方舟文化主題園區參觀。香港文匯報記者米南攝

閩東特色文化 寧德樹立品牌

香港文匯報訊(記者 林舒婕 林蓉)福建寧德是閩東特色文化的聚集地，擁有民族銀器、柘榮剪紙、木雕根雕、古田雙坑油畫、壽寧烏金陶藝、福鼎鄭源茶具等代表性產業。寧德市委常委、宣傳部長徐娜介紹說，寧德將統籌城鄉文化產業發展，發揮龍頭企業品牌帶動效應，推動文化產業發展。

徐娜介紹說，目前，寧德市計劃在「十二五」期間規劃建設的文化產業發展「六個一」工程取得重大進展。其中：文化旅遊精品線路項目預計今年10月前能夠推出；工藝美術街項目已完成項目選址、項目建議書的編制等工作；寧德(霞浦)國際濱海影視文化創意產業園區項目已完成基地一項目徵地、委託設計等工作；茶文化城、文化创意產業園和文化主題公園

項目也將在今年內啟動前期工作。

列入「六個一」工程的寧德(霞浦)國際濱海影視文化创意產業園項目是此次寧德赴港招商推介的重點項目之一。據了解，霞浦淺灘灘塗面積104萬畝，是全國灘塗風光最典型最集中的地方，形成了自己獨特的景觀。該項目計劃建設兩個基地，該項目擬建設兩個基地，一是在長春鎮北兜村和秋竹崗村，建設寧德(霞浦)國際灘塗攝影基地。另一個是在長春鎮大京村和小京村，建設海峽影視動漫基地。計劃投資總額30億元人民幣，分6年實施，項目規劃用地2658畝，主要內容為建設海上影視基地、海上影視基地購物街、海上影視基地配套住宅、五星級旅遊度假酒店、國際企業會所等。現已完成了策劃方案、初步規劃方案。

責任編輯：黃雲濤

中國新聞

中國未發現「人肉膠囊」

韓媒稱源自中國 衛生部：將會同公安海關再查

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)國家衛生部新聞發言人鄧海華昨日對中國用死胎或死嬰製作「人肉膠囊」並走私到韓國的報道予以否認。鄧海華強調，2011年8月中國已啟動相關調查，截至目前並未發現「人肉膠囊」。未來衛生部門將會同公安、工商、海關等部門，根據韓國媒體報道的線索進一步組織調查，並會及時向媒體通報。

衛生部對「人肉膠囊」的調查於去年啟動。鄧海華表示，根據中國《屍體出境和屍體處理的管理規定》，嚴禁醫療機構及其工作人員進行患者屍體的買賣和各種經營性的活動。

中國嚴禁買賣胎盤

至於在中國被稱為「紫河車」的胎盤，中國也有嚴格規定，不得進行買賣。

鄧海華此前曾強調，中國衛生部堅決打擊販賣人體組織和屍體的行為，並要求中國各級各類醫療機構應高度重視患者遺體，包括嬰兒遺體、胎兒遺體，以及胎盤的管理和處置。昨日的衛生部發佈會上，鄧海華透露，經過地方有關部門詳盡的調查，並未發現「人肉膠囊」情況。

韓國關於「人肉膠囊」傳聞的真實性，亦被中國醫學界質疑。中國工程

院院士李連達表示，不法分子利用胎兒和死嬰屍體製造「人肉膠囊」的可能性很小。主要是因為，中國對死者遺體處理有嚴格規定，違反者將觸犯刑法；中華民族歷來具有尊重遺體的傳統風俗；中國傳統醫學，從無用胎兒、嬰兒及屍體製藥的記載，更無用屍體養生的先例。

此外，新生兒及嬰兒死亡率大幅下降，嬰兒屍體數量極少。

專家：若蓄意編造中方必究

內地網絡媒體則引述長春中醫藥大學附屬醫院主任醫師南征說，韓國媒體因在膠囊中檢測出人類DNA就名之為「人肉膠囊」，是不科學的，更極有可能是蓄意編造的。這位中醫師並指出，若證實「人肉膠囊」是他國媒體的虛假、惡意報道，一定就此嚴正交涉，並嚴肅處理。

中日韓自貿協定談判或推遲

據中社北京8日電 日本共同社8日援引日本貿易官員消息稱，中日韓已放棄在13日北京舉行的三國首腦會談上，就啟動三邊自由貿易協定(FTA)談判達成協議，開始協調把啟動談判的目標時期推遲至年內。對此，中國社會科學院日本研究所經濟研究室主任張季風在接受中社記者採訪時表示，中日韓三邊FTA談判是否會在年內啟動也將取決於美國的反響，「如果美國對此反響比較大，或許年內也很難啟動。」

有觀察人士表示，由於三國都與美國有深切的利益關係，因此各自處理三國間關係時必會受與美關係的影響。

年內能否啟動存變數

此外，有分析認為，由於中日韓三國間根深蒂固的政治性矛盾依然存在，所以即使三邊FTA談判的啟動目標時期推遲至年內也很難實現。

「三邊FTA的簽訂實際是需要一個良好的政治環境，比如政治互信，國民之間的感情等。但是三國之間現在並沒有處在這樣良好的環境中。」張季風強調。

中日韓三國自2010年5月開始了有關三邊FTA的共同研究。三國首腦去年11月在印尼巴厘島召開會議，就爭取儘早啟動FTA談判達成了共識。今年3月還發布了敦促儘早啟動談判的報告。

但此前有日本媒體分析認為，雖然中日韓已就FTA展開反覆磋商，但由於韓國方面因擔憂日本出口增加而表示反對，預計三國將不能按原定目標於5月就啟動FTA談判達成共識。

據悉，中日韓首腦會談將於5月13日至14日在北京召開。目前三國正在協商在此次會談上簽署此前已經達成協議的中日韓投資協定。而中日韓貿易部長會議也將於12日在北京舉行，屆時也將圍繞中日韓FTA交換意見。

保護惡勢力 粵56公務員被查

香港文匯報訊(記者 敖敬輝 廣州報道)5月8日，廣東省檢察系統動員部署進一步推進「三打兩建」工作在廣州召開，記者獲悉，自3月初至4月底，廣東省檢察機關共立案查辦國家工作人員涉及商業賄賂犯罪案件413件421人，立案查辦為黑惡勢力和製假售假犯罪分子充當保護傘案件53件，查處56人。

汪洋：鼓勵記者暗訪製假售假

據中社8日電 廣東省打擊製假售假專項行動小組工作會議7日在廣州召開。會議學習貫徹了4月26日省委書記汪洋視察揭陽市「三打」工作時的重要講話精神，和5月5日省「三打」領導小組成員(擴大)會議精神，研究部署了下階段工作。

必要時派公安保護

據《新快報》報道，會議上，省「三打」辦副主任、省政府副秘書長林英傳達了汪洋書記的重要講話，「我們要鼓勵新聞媒體記者選擇打擊製假售假典型案例進行暗訪，必要時還要安排公安人員進行保護」，以確保記者更深入地調查

和跟蹤報道，「挖得更清楚，搞得更準確」。省打擊製假售假專項行動小組組長賴天生補充表示，參與暗訪的記者名單將提前上報宣傳部及公安廳，以便安排便衣警察確保記者安全。同時，他還強調將對成績突出的記者記功表彰。

報道稱，前一階段，廣東省共搗毀窩點4,298個，立案查處案件27,273宗，涉案產品價值近32.7億元，其中大案要案1,366宗，移送公安機關案件632宗，抓獲犯罪嫌疑犯3,260名，刑事拘留2,192人，逮捕710人。其中，食品、藥品、農資產品類案件12,030宗，大案要案463宗。



今年2月，廣東開展聲勢浩大的打擊製假售假專項行動，刑拘一批不法分子。網上圖片